

“中共中央早期机关在静安”临展揭幕 完整串联25处中共中央早期机关 每一块展板背后都是一段动人故事



临展今天在中共二大会址纪念馆揭幕。

青年报记者 吴恺 摄

青年报记者 范彦萍

本报讯 为庆祝中国共产党成立99周年，今天，由静安区委组织部、区委宣传部主办的红色印记——中共中央早期机关在静安（1921—1933）临展在中共二大会址纪念馆揭幕。

25处早期机关首次集中展示

上海是中国共产党的诞生地。静安是中国共产党早期活动的核心区域，是马克思主义传播地、革命领袖足迹地、中共中央早期机关聚集地、首部党章诞生地、群众运动策源地。党创建后，自1921年7月中国共产党成立到1933年初中共中央迁往苏区，其间除三次短暂迁离外，中共中央领导机关均驻扎上海。这一时期已考证的在沪中共中央机关多达30余处，其中静安有20余处，包括中央领导机关、工作机关以及直管的工青妇运、宣传教育等工作组织。

本次展览通过图文、视频等表现手法带领观众走进一幢幢渗透历史烟云的石库门老建筑，沿着老一辈党的领导人和诸多革命前辈、先烈在这里工作、生活和战斗的光辉足迹，感知静安丰富深厚的红色文化底蕴和与众不同的城区人文魅力。

据中共二大会址纪念馆相关负责人介绍，此次展览展现了

25处静安的中共中央早期机关。在这25处红色革命遗址遗迹中目前有9处尚存，其中7处已经建馆或布置相关展览，分别是位于三曾里的中共三大后中央局，位于辅德里的中共一大后中央局机关办公地、人民出版社、平民女校，位于甲秀里的中共中央组织部，位于经远里的中共中央军事委员会以及位于原北成都路的劳动组合书记部。另外还有两处中共中央秘书处和中共中央特科在建，以献礼建党百年。

来到临展展区，每一块展板背后都是一段动人的故事。现场，讲解员娓娓道来中共临时中央政治局（云上邨）的故事：1931年9月下旬，中共临时中央政治局在上海成立，1931年冬至1932年初，临时中央政治局的一处机关就设于此，会计应修人夫妇租住楼下，楼上由中央秘书长柯庆施租下。应修人说：“这个弄堂的名字真好，我们在‘云上’做‘地下’工作，好不优哉游哉。”

据主办方介绍，本次展览首次完整串联静安的25处中共中央早期机关，包括目前已经不复存在的遗址遗迹，让沉寂的历史跃然眼前，帮助更多的党员群众了解上海、走进静安、解读融入血脉的红色基因，增强文化认同与文化自信。其次，该展览还原了当年这些老房子里发生的跌宕起伏的过往，让历史故事鲜活生动，历史人物有血有肉。

宕起伏的过往，让历史故事鲜活生动，历史人物有血有肉。

“党课开讲啦”演绎红色往事

诞生于静安的中国共产党首部党章如今已是海内孤本，如何在乱世中得以保全？自中国共产党创立至1933年前往苏区前的2万余份“比黄金还要珍贵”的机密档案，在漫长岁月中存放在哪里？上海有30多处中共中央早期机关，其中20多处是在静安，这些遗址遗迹的前世今生又是怎样的一番面貌？

今天，静安区举办庆祝建党99周年主题活动暨“党课开讲啦”——月月讲活动。党课活动通过形式多样的真情演绎，引领现场观众一起回忆革命伟人早年在静安的足迹，以及红色静安的源起。

有着68年党龄的梁光壁老人不仅是革命年代一名年轻的南下干部，也是上海第十一届党代会上最年长代表。作为“党课开讲啦”的主持嘉宾，梁老表示，1948年济南解放时她辍学参加革命，就是因为觉得共产党对老百姓真好，未来的路，要跟着共产党走。

据介绍，静安“党课开讲啦”——月月讲活动将由领导干部、党组织书记、专家学者、先锋模范人物、志愿者和媒体主播担任主讲，真情演绎在静安发生的有关中国共产党的生动革命历史故事。



“四史”不仅必修且必须修好 普陀举行今年首场“国旗下成长”活动

青年报记者 周胜洁

本报讯 “观今宜鉴古，无古不成今。对于我们青年一代，‘四史’这门功课不仅必修，而且必须修好。”为纪念建党99周年，今日，普陀区举行今年首场“国旗下成长”活动，结合深化“四史”教育、传承红色基因主题活动，区青年讲师团成员邹心怡现场以“以史为鉴、继往开来”为题，用演讲道出了普陀青年的心声：让初心薪火相传，把使命永担在肩。

之后，普陀区“国旗下成长”活动将会常态化进行，更多区青年讲师团成员会走进基层一线，分享“四史”的学习感悟。

今天的普陀区党群服务中心广场上响起了嘹亮的国歌声，来自新普陀小学的6名少先队员成为了今年普陀区首场“国旗下成长”活动的升旗手和护旗手。作为学校国旗班班长，四年级的柯语晨可谓经验丰富，承担了出旗喊口号的任务，“齐步走，一二一。”

她一早7点半就到了现场，相比学校的升旗仪式面对的都

是老师、同学，这一次现场还有叔叔、阿姨，区委老干部局的爷爷、奶奶们，能顺利完成任务，看着国旗冉冉上升，柯语晨的自豪感油然而生。

活动还专门请到了区委老干部局的长辈们，为现场少先队员代表赠送了“四史”学习的书籍，并为青年朋友和少先队员寄语，“希望同学们心中始终有国旗，爱党、爱祖国、爱人民。今天好好学习，明天做一名合格的接班人。”

“今年活动开展还有新形式。”普陀团区委提到，今年“国旗下成长”活动将和区级岗位建功和红旗团组织创建的互访互学活动相结合。

团区委已经对今年参与青年文明号、青年突击队、青年安全生产示范岗、红旗团委等互评互访的集体进行了分组，在开展互访互学的同时，会至少安排1次互访互学与“国旗下成长”活动相结合，让更多青年传承家国情怀，坚定理想信念，明晰使命担当，立足岗位接续奋斗。



活动现场。

受访者供图

申城首辆“红色主题专车”上线

青年报记者 刘晶晶

本报讯 昨天上午，一辆71路公交车从延安东路外滩站缓缓驶出站台，阳光下，党徽、上海地标建筑物等特色元素在涂装了红色与金色的车身上熠熠生辉，吸引了众多路人的目光。七一前夕，上海推出了首辆“红色主题专车”，乘客们坐着公交，听着解说，能寻找到沿途13个红色文化印记。

“乘客朋友们，欢迎乘坐‘红色主题专车’，我们现在所在的地方就是外滩。这里，是上海近代十里洋场的真实写照，也是整个上海近代城市开始的起点……”71路乘务员杨静成为首班专车的“特色讲解员”。

随着车辆行驶，她向乘客娓娓道来沿途所经景点的红色历史和知名地标。外滩站的陈毅广场，西藏中路站的大世界，黄

陂北路站的中共一大会址，成都路站的二大会址，上海展览中心站的展览中心，镇宁路站的宋庆龄故居，江苏路站的中共中央上海局机关旧址……单程65分钟车程中，她流利的讲述，不仅让乘客了解到了沿途13个站点的红色地标的特色、开闭站时间，还将背后的历史故事清晰地串联了起来，讲解水平堪比专业导游。

据悉，“红色主题专车”是在市交通委的大力支持下，结合“四史”学习主题教育活动，由久事公交集团全力配合，选取路线较长、客流量较大的71路中运量，率先在申城运行的第一辆红色主题公交，希望让“公交”这张城市名片发挥润物细无声的作用，传播党的声音、传承红色基因、讲好公交故事。记者了解到，目前71路红中运量周一到周五工作日的客流量已经达到4.2万人/天，已恢复了疫情前的7-8成。

红色文创也可以做得很潮很年轻

青年报记者 郦亮

本报讯 在建党99周年之际，第一届上海红色文化创意大赛颁奖暨第二届上海红色文化创意大赛启动活动昨天在东方网举行。由王钦庆、朱益健设计的“初心锁”，悦闻品牌管理有限公司设计的“固以树德”茶水分离保温杯，龚金程设计的“回忆革命之路”系列文创产品获此次红色文化创意大赛一等奖。

第一届上海红色文化创意大赛于2019年10月正式启动，该赛事由中共上海市委宣传部、市教委、市文化和旅游局联合主

办，东方网、长宁区文化和旅游局承办，全市32家红色文化场馆协办。大赛共收到参赛作品656件。最终评选出一等奖3名、二等奖5名、三等奖10名、入围奖20名。

青年报记者在现场看到，这些获奖作品颠覆了人们过去对红色文创产品的印象，呈现出潮流化、年轻化的特色。

明年是建党100周年，当天同期启幕的第二届上海红色文化创意大赛除了新加入红色文化旅游线路设计外，大赛组委会将为参赛者提供包括红色文化云培训在内的一系列红色主题

培训活动。

一方面是推动红色文创产品的设计和创作，一方面则是让红色文创赋能新零售，推动红色文创的销售。青年报记者了解到，作为此次活动的配套项目，在市委宣传部的指导下，“追梦者”红色文创七一网上直播活动，今晚9点半将在东方网娱乐、新浪娱乐、头条新闻、百视通、IPTV等多个网络平台举行。届时将有大量红色文创产品亮相，其中就有此次获奖作品。而主播则包括主播李佳琦、演员许魏洲、奥运冠军吴敏霞和航天大国工匠王曙群等。